
 

Verbale n. 5 del 28/06/2023 

           Il giorno 28 del mese di  giugno dell’anno  2023 alle ore 16.30, giusta 
convocazione per avviso scritto pubblicata il 20/06 /23 sul sito con prot. n. 
0003785/U,  si riunisce convocato in seduta plenaria presso l’Auditorium del plesso 
Scuola Primaria  “ C. Battisti” dell’I.C. “ Don Bosco – Battisti “ Cerignola, il Collegio 
Docenti per prendere in esame i seguenti punti all’Ordine del giorno: 

1. Relazione collaboratori del Dirigente scolastico, coordinatori di plesso, 

referenti progetti extracurricolari e commissioni;  

2. Relazione docenti assegnatari funzione strumentale a.s. 2022/23: valutazione;  

3. PON Apprendimento e socialità: stato dell’arte;  

4. Valutazione azioni programmate P.T.O.F. / R.A.V. / P.d.M. possibili azioni di 

miglioramento a.s. 2023/24;  

5. Programmazione formazione docenti a.s. 2023/24;  

6. Approvazione PAI a.s. 2023/24;  

7. Calendario scolastico a.s. 2023/24;  

8. Criteri per la formazione delle classi;  

9. Criteri per l’assegnazione dei docenti alle classi;  

10.Saluto pensionandi e auguri neoimmessi  

Presiede la riunione la  D.S.  Dott.ssa Giuliana Colucci.   Funge da segretario   

verbalizzante l’ins. Marialtomare Clori. Sono presenti  tutti i docenti in servizio tranne, 

per l’Infanzia  le docenti Cavallo Rosaria,Colucci Francesca Anna Lucia, Dibisceglia 

Elisabetta, Fortunati Valeria, Perrucci Marianna,Ruocco Paola; per la Primaria le 

docenti Michelucci Caterina , Paolicelli Giuseppina; per la Secondaria  i docenti  

Paolillo Marcella, Pistillo Anna, Rinaldi Raffaella, Saccotelli Anna, Scardigno Pasquale 

e Spinelli Sara. 

Il Dirigente, constatato il corretto insediamento del Collegio Docenti, dichiara valida 

la seduta. Apre la discussione con alcune riflessioni sulle relazioni presentate dai 

collaboratori e dalle figure sistema dell’IC, per condividere questo importante  



momento conclusivo della Comunità scolastica tutta ed evidenziare l’ottimo  lavoro 

svolto. 

 PUNTO N. 1 iscritto all’O.d.G.:   Relazione collaboratori del Dirigente scolastico, 

coordinatori di plesso, referenti progetti extracurricolari e commissioni; 

PUNTO N. 2 iscritto all’O.d.G.:  Relazione docenti assegnatari funzione strumentale 
a.s. 2022/23: valutazione; 

La DS, attraverso la discussione dei suddetti  primi due punti all’o.d.g., esprime la sua 

profonda gratitudine  per la collaborazione messa in atto, oltre che dall’intero corpo 

docente,  da tutte le figure sistema, rivelatesi  particolarmente efficienti, 

professionali, instancabili e competenti nello svolgimento delle proprie funzioni . 

Collaboratori del dirigente  

prof. ssa Valeria Rinaldi   

prof.     Oronzo Balzano 

Responsabili di plesso 

Lorusso Claudia – Tressanti;  

Lapenna Ripalta–  Torricelli; 

Calamita  Annamaria – Leonardo da Vinci  

Funzioni Strumentali al PTOF  

Area 1  PTOF                                                                       Clori -    Pergola   

Area 2   Supporto ai docenti                                 Della Vista -  Guercia -  Fiume  

Area 3   Supporto agli alunni                                Valentino  - Davino  - Strafezza  

Area 4   Inclusione e Benessere a scuola                     Saccinto    Pastore 

     Un ringraziamento speciale va ai suoi collaboratori Rinaldi Valeria e Balzano Oronzo 

che  hanno svolto il loro ruolo al suo fianco, con onestà intellettuale, lealtà, 

professionalità, con una disponibilità che è andata molto al di là di quanto 

istituzionalmente l’incarico preveda. Dalle relazioni presentate mette in rilievo alcuni 

punti salienti per ricavarne riflessioni importanti da un punto di vista educativo e 



significative all’interno delle relazioni instaurate, il tutto funzionale e favorevole per 

un lavoro corale e d’intenti. 

Alcune delle citazioni presenti nelle relazioni sono state, infatti, occasione di 

confronto, condivisione dell’operato e riflessione : 

“Si capisce bene cos’è una scuola quando la viviamo come se fosse il luogo dove si 

entra competitivi e, dopo aver lavorato e studiato insieme, si esce rispettosi degli 

altri e tolleranti”.  

 “L’innovazione e l’intuizione fioriscono quando le nostre menti si trovano in una 

condizione di maggiore apertura”  

È molto importante, quindi, oltre che accettare le proprie diversità, aprirsi a quelle 

degli altri”.  

“Nessuno può fischiettare una sinfonia. Ci vuole un’orchestra intera per riprodurla”. 

« Essere speciali significa proprio riuscire a far capire che il tuo punto debole diventa 

quello di cui vai più fiero.»  

PUNTO N. 3 iscritto all’O.d.G.:    PON Apprendimento e socialità: stato dell’arte;  

Il DS sottolinea la valenza positiva di tutti i progetti svolti, ringraziando docenti, 

personale amministrativo e collaboratori scolastici per l’impegno profuso da tutti per 

il bene della Scuola e il successo formativo degli studenti, e informa della rinuncia al 

modulo ACCORDAN_DO_SI. 

PUNTO N. 4 iscritto all’O.d.G.:    Valutazione azioni programmate P.T.O.F. / R.A.V. 

/ P.d.M. possibili azioni di miglioramento a.s. 2023/24;  

 Dall’analisi del processo di autovalutazione, “RAV”, ad inizio anno ed in 

predisposizione dei nuovi documenti PTOF e PDM sono emerse le criticità che 

riguardavano soprattutto gli esiti degli studenti nelle prove standardizzate Nazionali. 

Queste criticità hanno determinato la consapevolezza di dover mettere in atto 

strategie e risorse per il miglioramento. Sono state scelte aree di processo, 

progettati obiettivi di processo e fissati traguardi raggiungibili in tre anni in base alle 

priorità prefissate per ridurre e/o risolvere le criticità stesse. 



Quest’anno l’IC ha attivato molte progettualità che si sono dimostrate efficaci e hanno 

avuto positive ripercussioni sui processi di apprendimento degli alunni e sul loro 

benessere. 

Il Dirigente fa leva su alcune azioni quali spunti per il futuro che possano valorizzare 

maggiormente i nostri punti di forza: 

-Erasmus per  le certificazioni linguistiche.  

-Intensificazione di iniziative di orientamento e continuità in termini di 

progettualità, creando più attività durante l’anno che possano essere motivo di 

richiamo e motore di sviluppo e aggregazione, occasione di scambi, incontri per 

diventare Polo esclusivo da un punto di vista formativo e di crescita personale e 

sociale. 

-Flessibilità oraria a vantaggio degli studenti: co-docenze – programmazione di 

azioni di recupero e potenziamento. 

-Forte radicamento nel quartiere  e per il quartiere, “Abitare il quartiere”: vivere 

il territorio per creare basi solide per crescere. 

-Promozione  delle eccellenze. 

-Scuola quale presidio della Legalità.  

-Full immersion con la realizzazione di ambienti non prettamente scolastici  

-«Raggiungimento di certificazioni linguistiche, matematiche ed informatiche, 

che possano essere qualificanti ed attrattive nel raggiungimento di competenze 

trasversali….  

 

 

 

 

 

 

 



PUNTO N. 5 iscritto all’O.d.G.:    Programmazione formazione docenti a.s. 2023/24;  

Importanti e incisive le  tematiche individuate quali prioritarie  dal MIM e quelle 

individuate in conferenza di servizio dai Dirigenti  circa la formazione docenti : 

-scuola dell’Infanzia 

- educazione civica 

- sistema integrato 0/6;  

-coaching mentale,attività alla motivazione 

-spazi innovativi per una didattica efficace 

- gestione del disagio e prevenzione della dispersione 

- prassi e procedure inclusive  

- lettura e applicazione strategica dei risultati INVALSI. 

In base ad un accordo di rete di scopo Inter Ambito sottoscritto tra  i due Ambiti 

PUG15 e PUG16 ci sarà l’apertura sulla piattaforma SOFIA  ai seguenti corsi di 

formazione: 

-Ambienti di Apprendimento, Robotica e Intelligenza artificiale 

-La Scuola della Felicità: l’intelligenza emotiva 

-Educazione civica : unità formative e proposte operative transdisciplinari  

Saranno attività di formazione costruttive e rispondenti alle esigenze e richieste del 

nostro tempo storico  : si parlerà di realtà immersive  di innovazione , scuole della 

felicità, full immersion sul sorriso, sull’emotività. La DS invita i docenti ad iscriversi ai 

corsi e a far tesoro di queste esperienze per arricchire  la Mission del nostro IC. 

Il Collegio dei docenti 
Sentito il   DS dott.ssa Giuliana Colucci 

All’unanimità dei presenti 
Con DELIBERA N.26 

                                          Approva quanto esposto 

PUNTO N. 6 iscritto all’O.d.G.:     Approvazione PAI a.s. 2023/24;  



Come previsto dalla normativa vigente  entro la fine del mese di giugno Il collegio 

dei Docenti provvede  ad aggiornare il PAI.  

I docenti referenti hanno provveduto ad aggiornare i casi, i numeri degli alunni, le 

aggiornare i casi che hanno avuto il riconoscimento delle ore di sostegno sia come 

nuovo depistaggio che aggravamento di ore. 

Il PAI che in bozza è stato già inserito tra i materiali ,pubblicato sul sito e dopo 
l’approvazione,sarà pubblicato nell’area documenti.  

Il Collegio dei docenti 
Sentito il   DS dott.ssa Giuliana Colucci 

All’unanimità dei presenti 
Con DELIBERA N.27 

                                          Approva quanto esposto 

 

PUNTO N. 7 iscritto all’O.d.G.:     Calendario scolastico a.s. 2023/24; D.G.R. Puglia 

n.673 del 16/05/2023  

Si propone pertanto di adottare il seguente calendario scolastico, vincolante per tutte 
le scuole statali e paritarie della Puglia: 

Inizio mercoledì 11settembre. 

 

 



                                                  
                                                     Il Collegio dei docenti 

Sentito il   DS dott.ssa Giuliana Colucci 
All’unanimità dei presenti 

Con DELIBERA N.28 
      Approva quanto esposto 

 

 

 

 

 

 

PUNTO N. 8 iscritto all’O.d.G.:    Criteri per la formazione delle classi;  

   classi iniziali:  
a) ripartizione omogenea del numero degli studenti e numero delle classi attivate;  
b) equa distribuzione degli alunni diversamente abili e «problematici»;  
c) omogeneità tra le sezioni ed eterogeneità interna a ciascuna in base al sesso ed alla scuola di provenienza 

degli alunni;  
d) inserimento nella stessa classe di un compagno indicato, qualora la richiesta sia reciproca e non coinvolga 

più di due soggetti; 
e) equilibrio per fasce di livelli di competenze;  
f) ridistribuzione degli studenti ripetenti;  

   classi intermedie:  
per eventuali nuove iscrizioni, a seguito di trasferimento da altra scuola, lo studente in ingresso sarà assegnato     alla 
classe  costituita con un minor numero di alunni; 

Il Collegio dei docenti 
Sentito il   DS dott.ssa Giuliana Colucci 

All’unanimità dei presenti 
Con DELIBERA N.2 

 Approva quanto esposto 
PUNTO N. 9 iscritto all’O.d.G.:    Criteri per l’assegnazione dei docenti alle classi;  

1. continuità didattica;  

2. equa distribuzione dei carichi di lavoro tra docenti;  



3. equa distribuzione tra le classi di docenti in possesso di competenze 

multimediali e che potranno attuare l’insegnamento DAD e CLIL in una 

materia non linguistica;  

4. garantire il maggiore equilibrio possibile nei corsi tra docenti a tempo 

determinato ed indeterminato;  

5. per eventuali ore residue in classi collaterali si terrà conto delle disponibilità 

dichiarate e della posizione occupata nella graduatoria interna di istituto; 

6. non assegnare docenti legati da vincolo di parentela e affinità entro il quarto 

grado con alcuno degli studenti. 

Con il Decreto-legge 1 settembre 2008, n. 137 viene definito all'art. 4 che le 

istituzioni scolastiche costituiscano classi di scuola primaria affidate a un unico 

insegnante (maestro prevalente), e successivamente consolidata dalla 107 del 2015 

“La Buona scuola”. 

 

In virtù di questa legge ogni classe deve avvalersi di un insegnante unico 

(prevalente) a cui vengono affidate le seguenti discipline: italiano, matematica, 

storia, geografia e scienze.  

Le altre discipline vengono affidate a uno o più docenti, che lavorano su due o più 

classi. 

Per evitare di creare disagi ad alunni e genitori, ridisegnando l’intero schema orario 

della Scuola primaria, lasciamo quanto già in vigore, garantendo la continuità 

almeno nelle discipline che impiegano più ore. 

Invece, a cominciare dalle future prime, ci adegueremo alla normativa vigente.  

Pertanto, questo sarà lo schema che utilizzeremo nelle future classi prime:  

Classe a tempo pieno: 2 docenti per i due ambiti linguistico e logico matematico, oltre 

al docente di religione e l’eventuale docente di Lingua straniera (se nessuno dei due 

“titolari” ha la specializzazione) e/o motoria e musica.  

Classi a tempo normale: Un Docente prevalente per ognuna delle tre classi, a cui 

vengono affidate le discipline su menzionate, e altri docenti che completeranno le 

restanti discipline. 

Il Collegio dei docenti 
Sentito il   DS dott.ssa Giuliana Colucci 



All’unanimità dei presenti 
Con DELIBERA N.30 

                                          Approva quanto esposto 

 

PUNTO N.11 iscritto all’O.d.G.:    Saluto pensionandi e……..  

 La DS augura ai docenti che vanno in pensione dal primo settembre  il meritato riposo 
dopo tanto impegno e dedizione dedicato agli alunni.   

Il loro ricordo rimarrà sempre vivo  nella Comunità scolastica del nostro Istituto per la  
competenza,  la professionalità, la disponibilità   e l’umanità dimostrate  lasciando un 
segno indelebile per  quanto hanno dato per la crescita di tutta la Comunità   e di tutti 
gli alunni delle tante classi da loro seguite .  

 

  Primaria  Infanzia  

  Digregorio Michelina  De Filippis Teresa  

  Ippolito Rosa Anna  Dibisceglia Elisabetta  

  Pugliese Sabina Mara  
 

  Merra Ripalta  
 

  Satta Antonietta   
 

  Balzano Oronzo  
 

……………….   auguri neo immessi  

Il giorno 8 giugno 2023  con grande soddisfazione del Comitato di valutazione 
presieduto dal DS  Dott.ssa Giuliana Colucci sono stati confermati nei ruoli 18 Docenti 
neo immessi   nei tre ordini di scuola.  

 La DS si complimenta con tutti   per la serietà con cui hanno affrontato quest’ultimo 
momento e condivide con il Collegio l’augurio che l’anno di prova vissuto nell’IC Don 
Bosco- Battisti possa essere scintilla e fermento  nel   percorso di  crescita 
professionale e umana  di ognuno nella consapevolezza che insegnare  è  partecipare 



alla formazione di persone capaci di pensare e agire responsabilmente per la 
costruzione di un mondo migliore.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Infanzia  Primaria  Secondaria di primo  grado  

Cetta Rossella  Conte Rosanna  Aiace Vincenzo  

Fusillo Rosalba  Curci Adriana  Caccese Claudia  

Grilli Roberta  Morra Rita  Caputo Adriana  

Pugliese Tiziana  Cianci  Maria Irlante Giuseppina  

  
Miglio Ernesto 

  
Neglia Barbara  

  
Notaristefano Mirella 

  
Patria Arianna Pia 



 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Terminata la trattazione dei punti all’o.d.g. si chiude la seduta  alle ore 19,00 e di essa 
viene redatto il seguente processo verbale. 
 
 
IL SEGRETARIO                                                                             IL DIRIGENTE SCOLASTICO 
Ins. Marialtomare Clori                               Dott.ssa Giuliana Colucci 
 

  
Rafaschieri Danilo  

  
Simone Antonio 


